

《中国经济周刊》2012年第42期

收入分配改革不能徒然绕圈

10月17日,温家宝总理主持召开国务院常务会议,安排部署四季度经济工作,明确要求制定收入分配制度改革总体方案。

这一动向堪称改革全面攻坚最直观的信号。平心而论,在中国改革千头万绪、利益诉求不一的大背景下,很难找到类似收入分配制度改革这样极度迫切、极度敏感、极度胶着、极度复杂的改革命题,其标本意义至少体现在以下两个方面:一方面,收入分配领域日益凸显的低效与扭曲,已成为中国经济社会转型发展各类矛盾最集中的指向。另一方面,尽管已到箭在弦上不得不发的紧要关口,但收入分配改革难点之多、难度之大仍每每令人望而却步。作为实际改革前期准备的总体方案起草工作,自2004年启动以来始终未能定纷止争。

那么,剪不断理还乱的收入分配制度改革究竟应该如何着手、如何深入呢?这就要求改革者首先应对问题细致梳理、分类区分,找出不同类型行业、企业中切实存在的病因病根对症下药且统筹兼顾。若非如此,则相关部门哪怕出台再多再严厉的行政规制,恐怕最后还是难以摆脱“上有政策下有对策”的俗套。

面对收入分配制度改革这样重大、复杂的系统工程,务须根绝情绪化、简单化的以管窥天。

改革渐入深水区,这个时期,无勇气则改革徘徊不前,无智慧则改革徒然绕圈。



【扫我看全文】

《财经国家周刊》2012年第22期

十八大与战略机遇期

几百年来主要大国的强弱交叠,构成了世界经济和政治版图的复杂变迁。虽然这些国家崛起之时的具体举措各有不同,但共同点昭然:发现事关国运的关键节点,并具有远见地抓住发展机遇,运筹科技、制度、国际关系等因素,做出合乎时局变迁的重大战略谋篇布局。

党的十六大曾明确指出:“21世纪头20年,对我国来说,是一个必须紧紧抓住并且可以大有作为的重要战略机遇期。”

无疑,能否将战略机遇期转化为实实在在的发展,赖于我们是否有能力抓住机遇,推动变革,有魄力直面阻碍改革的各种障碍。首先要求保证国内和国际环境的稳定。没有任何国家能够在动荡中求得持续的发展,更毋论保障和提升民生。继续健全和完善市场经济体制,是抓住战略机遇期的重要杠杆。多国经验表明,一国崛起的背后,最主要的撬动力量是掌握先进的科技能力和实业制造能力,并建立法制框架对创新进行严格的保护。

针对“战略机遇期”,要避免两种倾向。一类是过于乐观,进而得出中国的发展模式已经非常完善,不需要再进一步改革,只需保持原来的发展模式。另一种倾向则是过于悲观,将改革的阻力与风险无限放大,让改革变得“缩手缩脚”。

这些倾向都不利于改革的纵深展开,都会造成对改革愿景的认知模糊。从这个意义上说,十八大理应是凝聚执政智慧、锻造改革共识的良机。



【扫我看全文】

《环球》2012年第21期

华为们顽强崛起是世界之福

华为、中兴的横空出世,导致了全球信息通信产品市场竞争格局的根本性改变,许多曾经辉煌的西方跨国电信设备企业因竞争失败而退出市场,许多发展中国家却因此得以享受到价廉物美的信息通信产品。

不但中国电话、因特网迅速普及,相对更加贫穷的非洲国家,也因此能够跳过西方发达国家曾经经历的漫长的固定电话时代,而直接进入移动电话及互联网时代。

但这样的企业,就仅仅因为是中国企业而屡屡受到美国的打压。毋庸讳言,在信息时代,网络和信息安全变得非常重要,是各国政府都必须认真对待的问题。但完全可以用更加务实、更加合理、更加透明的方式确保系统设备的安全。例如,英国相关政府部门就雇用第三方

公司对华为卖给英国电信公司的系统设备进行安全测评,这种测评是公开的,过程是可以预测的。

在经济全球化日渐深入的今天,我们需要共同努力,建立有效的全球治理模式,按照公平、公正、公开的原则处理包括信息安全在内的涉及核心利益的问题。

华为、中兴固然要进一步改进自身的管理和经营方式,与各国政府、企业、民众有更多坦诚的沟通,尽力消除一些不必要的误解。但对固有的偏见和刻意的歧视,中国政府方面也要旗帜鲜明地表示反对,要求国外政府和立法者不能歧视中国企业和产品。



【扫我看全文】

《南方人物周刊》2012年第37期

莫言是谁的儿子

世界各国都有保护文化名人、建立名人纪念馆的惯例。在中国,就会搞出中国特色。在莫言的故乡,它叫“莫言品牌的旅游项目”。它的第一个特色,是“不差钱”,花6.7亿“打造旅游带”。

政府以一个仍然活在世上的文学家的名义花那么多钱,可能是创了世界之最吧。但在官方看来,这根本不是钱的问题。一位干部说到“万亩红高粱”,那是“亏本也要种”。这种境界,当今世界很少政府能达到。

除了“亏本也要种”,莫言家乡干部还有一句话,也能代表中国特色。那便是干部去动员莫言的老爸改建“莫言旧居”的说辞:“儿子已经不是你的儿子,房子也不是你的房子了。”这话听起来新鲜,但逻辑却是普遍的。

在中国,一个人获得了荣誉,他应该正确地表示,这

是因为领导的关心,这荣誉属于集体。但是,作家稍有不同。虽然莫言也是相当级别的国家干部,享受了一份国家待遇,但文学创造仍然是一种个人活动,文学的荣誉首先应该属于个人。简单地说,一个人无论获得了什么荣誉,他都应该是他自己,是谁的儿子就是谁的儿子。

当那位干部在莫言的老爹面前说出那句名言的时候,老人家对自己建造的、居住大半生的房子的感情,莫言儿时留在“真正的旧居”里的记忆,通通不在考虑之列。这难道还不是一种“强拆”么。它以国家主义的面目出现,体现的是官员个人的意志。



【扫我看全文】

《博客天下》2012年第27期

理想是保健品,不是速效救心丸

理想这件事,不能把它夸大到什么都能解决,它是一个保健品,它不是速效救心丸。

所以理想是一件增加概率的事,但不是说了理想,今天你20岁,然后25岁房也有了,车也有了,媳妇也有了,什么都有了。

我们经常开玩笑说,我们最差的是爹不行,但是我们爱我们的爹,因为他创造了我们,让我们今天有机会来这世上折腾。我们最牛B的又是什么事儿呢,我们识字、会读书,所以我们就把读书和自我改造这件事加强,反正这事儿便宜,不需要爹,自己就可以做到。

另外,我们必须看到,真正能坚持理想的人毕竟是少数,就像我们在18岁的时候都在谈恋爱,但是38岁的时候都在过日子,我们华人地区只有一个琼瑶阿姨真正是爱情的信徒,最后用爱情滋润自己,养育自己,而且成就自己,丰富自己。

所以,当我们讲理想的时候,犹如在爬山之前的山底下散步,这个时候每个人都信誓旦旦地说:“我要上山顶。”走一会儿,就剩下一半人了,再走到最后,就剩五六个人了。然后在半腰上的人都在说风凉话,说:“上去干嘛,上去你也得下去”,在底下的人说:“有这工夫,不如去看个电影,谈个恋爱、旅个游”,所有人都在给自己找理由,最后就剩下一个人,上了山顶。

我们可以做一个赌博,如果你们坚持走到半山以上,20年以后,你回过头来,你会比我讲得更精彩,更感人,更有力量!



【扫我看全文】

《瞭望东方周刊》2012年第41期

建立全民医保的五个“关键”

国务院日前印发《卫生事业发展“十二五”规划》,提出到2015年,初步建立覆盖城乡居民的基本医疗卫生制度,基本实现全体人民病有所医,人均预期寿命在2010年基础上提高1岁。

要实现“十二五”规划提出的人人享有基本医疗卫生服务、全体人民病有所医的政策目标,需通过全民医保制度来完成。

理论而言,政府推动全民医保,在基本制度架构上有三种选择:一是强制储蓄制度;二是公费医疗模式;三是强制性医疗保险。我国目前实行的是第三种,也就是社会医疗保险,让民众个人、工作单位和政府分摊保费,共同承担参保者的医药费用。这一医保模式决定了政府的任务是为全民医保筹资、补需方,同时为形成竞争性的医疗服务格局创造政策和制度环境。

因此,在“十二五”的后几年,我们应解决以下几个关键问题:

首先,建立可持续的筹资机制,实现可持续的补偿水平。其次,鼓励社会资本进入医疗领域,大力发展民营基层医疗服务机构,促进医疗服务市场的多元化。第三,改革医保经办机构,鼓励商保经办医保,逐步形成管办分开的、竞争性的医保经办机构。第四,实行管办分离、政事分开,公立医疗机构与卫生行政部门须脱离行政隶属关系。最后,建立政府购买公共卫生服务的新机制,对包括民营医疗机构在内的各类购买对象设定同一标准,以提高供给效率,保障供给水平。



【扫我看全文】